R竞技观察



蓬 勃 展 球 迷 越 来 越

赛

事



新春伊始,上海崇明体育训练基地内一派热闹景 象,三人篮球国家男队集训队正在刻苦训练,为即将 举行的多项重要赛事做准备。扣篮大赛、投篮大赛、 分组对抗……训练之余,教练组还安排了形式多样的 趣味比赛,充分调动队员状态。

近年来,三人篮球在国内发展迅速,赛事蓬勃开 展。相较于五人篮球,三人篮球在比赛规则和竞技特 点上有明显不同,赛事也更加强调融入街头、紧跟潮 流。这项年轻的运动有望吸引越来越多球迷的目光, 发展前景广阔。

竞技特点——

比赛节奏快,对抗强度大

"投篮动作衔接快一点""持球人要注意时机""注意 防守"……在三人篮球国家男队集训队的训练中,主教 练王占宇及时纠正队员的动作细节,颇为严格。不同 于五人篮球,三人篮球比赛不允许主教练坐镇指挥。 因此,在平时的训练中,教练要花更多时间打磨细节, 并且通过模拟实战场景,帮助球员理解比赛,还要在训 练和比赛结束后及时复盘,提升队员的临场发挥水平。

三人篮球比赛和五人篮球比赛在其他规则上也 有不同。三人篮球每支球队由4人组成,包括3名场 上球员和1名替补球员;比赛在半块篮球场内进行, 共10分钟,不像五人篮球要分4节和上、下半场;每次 进攻限时12秒,每次得分后不用界外发球,只要在弧 线外就可以直接进攻;在弧线外投中算2分,弧线内 和罚球都算1分。比赛胜负方面,单队先拿到21分自 动结束;如果双方打平进加时,先得2分的球队获 胜。在王占宇看来,三人篮球比赛时长更短,节奏更 快,偶然性也更大,这些因素让三人篮球充满魅力。

不同的比赛规则,对运动员提出了不同要求。人 选本次国家集训队的吴星锐曾代表宁波大学队参加中 国大学生篮球联赛,毕业后开始接触三人篮球,并参加 中国男子三人篮球超级联赛(超三联赛),成为一名职 业三人篮球运动员。他表示,三人篮球对运动员的体 能和对抗能力要求很高,需要运动员在攻防两端实力 均衡。"刚接触三人篮球的时候很不适应,希望通过大 量训练和比赛,不断提升实力。"吴星锐说。

在2010年青年奥运会中,三人篮球迎来国际大赛 首秀,此后陆续举办世界杯和巡回赛。2017年,三人 篮球迎来发展里程碑:国际奥委会宣布其成为东京奥 运会正式比赛项目。东京奥运会上,三人篮球国家男 队和女队都取得了参赛资格,女队夺得铜牌,创造了历 史。此前国家队阵容仍然以职业五人篮球运动员为 主,未来,随着超三联赛的不断发展,越来越多职业三 人篮球运动员有望进入国家队。

观赛体验——

赛场接地气,流行元素多

一顶大棚,数百个座位,观众可以自由围观……相 比五人篮球赛事,三人篮球比赛场地大多临时搭建,紧 邻城市商圈,更加接地气,观众观赛成本更低、更便捷。

2022年底,首届超三联赛决赛在海南海口日月 广场举行。联赛主办方与商家提前策划,在广场一侧 举办了丰富多彩的市集活动,吸引大量市民驻足。联 赛运营相关负责人严晓明表示,三人篮球源于街头, 形式开放,与潮流文化紧密结合,市集活动与精彩比 赛相得益彰,这次尝试取得了良好效果。

作为一项初创联赛,超三联赛十分注重运营推 广。严晓明介绍,上赛季联赛对品牌进行了重新包 装,包括推出联赛主题曲、设计全新的联赛标识等。 "未来希望能够在赛场周围融入更多时尚、音乐等展 演活动,丰富赛事内容,将联赛打造成群众身边的、备 受喜爱的赛事。"严晓明说。

中国篮协主席姚明表示,调研显示,超三联赛观 众相对五人篮球联赛更加年轻。下一步联赛将加入 更多年轻人喜爱的元素,包括融入更多流行文化、为 观众提供丰富的观赛体验等。未来当观众走进超三 联赛赛场时,看到的不只是比赛,还有覆盖多种元素、 互相联动的体育和文化内容。

三人篮球赛事不仅在形式上更接地气,也为更多 篮球爱好者提供了广阔舞台。在超三联赛中,不少球 员具有校园篮球和业余篮球背景。"未来,我们希望进 一步打通机制,让更多篮球爱好者,能通过自身努力, 站上超三联赛赛场绽放光彩。"姚明说。

未来发展——

提升认知度,扩大选材面

三人篮球在快速发展的同时,也面临挑战。"过去很 多人认为三人篮球是附属于五人篮球的,其实这是两种 不同风格的篮球运动。未来,要下功夫提升公众对三人 篮球运动的认知度,这是需要不断研究和改进的课题。"

此外,超三联赛尚处在起步阶段,还需不断加强 品牌知名度和市场号召力。严晓明表示,联赛将不断 创新办赛模式,调动各俱乐部和赛区积极性,拓展俱乐 部和联赛的市场空间。"三人篮球赛事办赛灵活,我们在 常规赛事之外,还将尝试举办全明星赛或是嘉年华活 动。"严晓明认为,联赛能否壮大,取决于俱乐部是否足 够强大,联赛重视和鼓励俱乐部加强可持续经营能力。

吸引更多人才加入三人篮球运动,也是项目发展 的重中之重。对此,超三联赛不少俱乐部做了初步探 索,组织街头篮球赛,营造三人篮球运动氛围;与高校 对接,积极发掘能走职业路线的好苗子。严晓明表 示,高水平赛事能起到带动普及的作用,办好联赛,可 以吸引更多高水平和有潜力的运动员加入。

"中国男子职业篮球联赛的发展也不是一蹴而就 的。我们有信心,未来超三联赛也会成为群众熟悉、 热爱的赛事。"姚明说。

图①:2月5日,三人篮球国家男队在上海崇明训 练基地举行队内对抗赛。 三人篮球国家队供图 图②:2022年7月9日,一场三人篮球比赛在湖 南长沙一商场举行,球员积极攻防。

杨华峰摄(影像中国)

全国射击冠军赛盛李豪收获3金

本报北京2月8日电 (记者季芳)7日,2023年全国射击冠军 赛(步手枪项目)结束。这是今年步手枪射击队的第一场全国比 赛,既检验了队伍的冬训成果,也是决出3月射击世界杯参赛阵容 的第一场选拔赛。

参加过东京奥运会的小将盛李豪拿到男子10米气步枪和50 米步枪三姿两个个人项目冠军;他还与搭档颜金婧一起,获得了 10米气步枪混合团体金牌。浙江选手韩佳予获得女子10米气步 枪金牌,林雅茜拿到女子25米手枪冠军,女子50米步枪三姿冠军 则被吉林选手张琼月获得。

多次成为奥运会"首金"项目的女子10米气步枪成为本次比赛竞 争最激烈的项目之一。张琼月、黄雨婷在资格赛中均打出超资格赛 世界纪录的好成绩,张琼月还创造了新的全国纪录。

据悉,本次比赛结束后,步手枪射击队将转场福建莆田和陕西 西安,进行两场选拔赛。最终,队伍将综合3场选拔赛的成绩,确 定3月出征射击世界杯印度站的参赛阵容。

围棋甲级联赛常规赛收官

本报北京2月8日电 (记者郑轶)2022中国围棋甲级联赛常 规赛7日在四川成都结束最后一轮比赛,上届冠军苏泊尔杭州队经 过15轮的争夺后排名积分榜榜首。季后赛将于9日打响,产生冠军 和降级队伍。

按照规程,16支参赛队伍中,常规赛排名前8的进入争冠区,后8 名进入保级区。最后一轮常规赛,苏泊尔杭州队以全主力阵容出战,战 胜江西队,稳居常规赛头名。江苏队、成都队分列积分榜第二、三位。

上赛季联赛亚军龙元明城杭州队在本轮之前排名第九,要想 进入争冠区必须赢下收官战。比赛中,LG杯冠军丁浩在主将战中 负于北京队棋手刘宇航,最终北京队以2:2主将胜龙元明城杭州 队,后者以常规赛第十的成绩进入保级区。

世界乒联公布近期主要赛事参赛名单

本报北京2月8日电 (记者孙龙飞)8日,世界乒乓球职业大 联盟(WTT)新加坡大满贯 2023 公布单打参赛名单,上届男单和 女单冠军、中国队选手樊振东、陈梦确认参赛。赛事将于3月7日 至9日进行资格赛比拼,3月11日至19日进入正赛角逐。

WTT新加坡大满贯2023设有男子、女子单打以及男子、女子双 打和混双5个项目。男单方面,中国队马龙、王楚钦、梁靖崑、林高远等 将与樊振东并肩作战;女单方面,世界排名前十位的选手都将出战,其 中包括孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪和陈幸同等5名中国队队员。

7日,WTT球星挑战赛果阿站也公布了参赛名单,按照规则,男 子、女子单打项目各仅限至多6名世界排名前二十位的球员参赛。 除男单和女单世界排名第一的樊振东和孙颖莎外,马龙、陈梦以及 日本队张本智和、石川佳纯,瑞典队莫雷加德、德国队韩莹等选手也 将参加本站赛事。比赛将于2月27日至3月5日在印度果阿进行。

本版责编: 巩育华 唐天奕 李铁林 版式设计: 蔡华伟

杭州余杭 聚焦"五大产业生态圈"

再谱经济发展新篇

2月8日,浙江省杭州市余杭区举行"强信心、拼经济"高质量发展大会,发布《余杭区关于聚焦 打造"五大产业生态圈"推进产业高质量发展实施意见》,进一步助推企业发展,激发产业动能,开 启余杭区产业发展从"链"入"圈"的新阶段。

五大产业链聚力成圈

新年开新局,余杭区瞄准多条产业链发力, 奋力强链、补链、拓链,激活高能级产业发展动 能,让产业集聚优势更加凸显。

智能物联产业生态圈聚焦高端软件和人工 智能、云计算大数据、集成电路三大产业链,力 争到 2025年生态圈产值规模突破 3000 亿元;余 杭区将对年营收5亿元以上的企业,给予最高 2000万元的奖励;设立5亿元科技成果转化产 业基金,助力科技成果加快转化落地。

生物医药产业生态圈聚焦创新药研发、先 进医疗设备及器械制造、"互联网+"专业健康 服务三大产业方向,力争到2025年生态圈产值 规模突破500亿元;余杭区将每年安排最高1亿 元支持省级实验室建设;对生物医药企业完成 三期临床试验的给予最高7000万元补助。

高端装备产业生态圈聚焦大型成套设备、 新一代信息技术装备、节能环保装备、智能机器 人、新能源汽车与现代交通装备等领域,力争到 2025年生态圈产值规模突破1000亿元;余杭区 将对总投资在200万元以上的技术改造及新建 投资项目,按总投资额给予10%到最高1亿元的

新材料产业生态圈聚焦高端金属材料、膜 材料、微纳材料三大发展方向,力争到2025年

生态圈产值规模突破300亿元;对企业、高等院 校和科研机构承担国家工程实验室、国家重点 实验室、国家工程研究中心建设任务的,余杭区 将给予最高1500万元配套支持。

绿色能源产业生态圈聚焦新能源、电池发 电装备、节能环保装备等发展方向,力争到2025 年生态圈产值规模突破500亿元;余杭区对先 进的储能、虚拟电厂示范项目将按实际调峰成 效给予最高1000万元支持。

强化发展要素保障

2022年以来,余杭区争当"两个先行"排头 兵,同步启动创新策源、未来产业、文化地标、西 站枢纽、碧水安澜、美好教育、舒心就医、交通畅 达、社会智治、"五星幸福体""十大工程",在创 新策源、产业强区、文化兴盛、一流城区、共富示

范和大区善治方面全力打造六大标志性成果。 为护航"五大产业生态圈"发展,余杭区将 在资金、土地、用能、人才等方面,强化发展要素 保障。成立由区领导担任产业链链长的工作专 班,每年安排不低于100亿元财政专项资金,力 争每年出让1000亩以上工业用地等支持产业 发展。

力争到2025年,创新驱动"五大产业生态 圈"经济高质量发展成效显著,形成世界级数字 经济产业集群,地区生产总值突破3100亿元,

新增"五大产业生态圈"各类企业 20000 家以 上、国家高新技术企业累计3000家以上、省级 以上"专精特新"企业累计500家以上,人才总 量达50万人以上。

三把"金钥匙"对准"锁眼"

进入2023年一季度以来,余杭区以三把 "金钥匙",对准经济发展"锁眼",精准发力。

第一把"金钥匙",对准促投资、稳增长大 门。今年,余杭区将持续扩大有效投资、优化投 资结构、提升投资效益,确保全年固定资产投资 增速快于经济增长、投资总量超1000亿元。

第二把"金钥匙",对准数字经济和制造业 "双引擎"驱动大门。高水平实施"未来产业工 程"的同时,余杭区坚持走制造业"专精特新"之 路。2023年,将围绕核心基础零部件等"六基" 领域,引导"专精特新"企业深耕主业;加大对企 业技术中心的培育力度,全面提升"专精特新"

企业梯队的核心竞争力。 第三把"金钥匙",对准促消费、稳外贸大 门。参加展会是外贸企业争取新订单的重要渠 道,眼下,余杭区正积极落实"千团万企"拓市场 攻坚行动,迅速出击"抢订单",精准有效拓市 场,实现一季度开门红。

数据来源:中共杭州市余杭区委宣传部







